

职场吐槽

身在职场，不管你是职场菜鸟还是职场达人，其实大家都有一些问题不知如何解决。HR面对面，让你听听专家们的建议。你可以在新浪微博@818小生活，或者发私信给我们，也可以发送邮件到xdkbz@126.com，我们会邀请专家为你答疑解惑。

今天我们邀请人力资源经理张伟来为你答疑解惑。

领导暗示别休假 这可怎么办

网友吐槽:春天到了，看着周围的人都在准备请年假出远门玩，我心里很不是滋味。因为单位的领导刚刚表示过，鼓励大家今年都不要休年假了，可以在经济上补偿大家。计划了很久的泰国旅行眼看着就要泡汤了，我很郁闷。万能的HR能不能给我支个招，怎么才能请到年假。

HR张伟:带薪年休假是有法律效力的，严格来说，如果单位不允许休年假，要补偿给员工300%的日工资，但这在很多单位里都是不能实现的。

那么如何请到这个年假呢？首先，你肯定不能当面直接去和领导请假，因为领导已经明白地表示了，不希望你请年假。如果直接说，无异于挑战权威，这样的直接后果就是年假请不着，还给领导留下了不好的印象。

所以，在这件事上，恐怕要“曲线救国”了。我建议可以去咨询一下人事部，对他们提出，如果自己不休年假，是否会按照国家规定，给予300%的补偿。通常这种情况下，人事部自己不能回答，会去向领导反馈。那么，你就把自己想请年假的信息，对领导作了一个曲线的表达，把不同意见传到了领导的耳中。然后，你可以借此机会去和领导表达自己想请年假的愿望。怎么去表达，是一个很重要的问题。

万能的HR 教教我怎么请年假



你的潜台词应该是自己最近比较忙，希望能获得处理私事的时间，而不是我想出去玩。

你最好能够对领导罗列一下自己今年的工作计划、工作目标，已经进展到什么程度，接下来是如何安排的，重要的是要传达出自己请年假不会影响工作进程。整个谈话应该是有理有据的，“理”是国家法律规定，员工可以享有带薪休假的机会；“据”则是年假不会影响工作的事实。所以，怎么说可是一门重要的语言艺术呢。

上班时要不要和同事打招呼

网友吐槽:每天上班，我都在纠结一个问题，就是走进办公室时，到底要不要和大家打招呼。有时，你打了个招呼，别人完全没有回应；可是不打招呼，又怕别人觉得你很没礼貌。你们进办公室时都和同事打招呼吗？

HR张伟:打招呼还是不打，这个担心已经透露出你的“小题大做”了。看似微不足道的细节，其实和一个人的素养有关。不论

是资深员工还是新进职员，我认为打招呼是基本礼仪，它体现了你的个人素养，而不是一味为了求得别人的回应。我们只要按照自己的文明素养，做好自己的事就行了，不要想那么多，揣摩别人的心思。

下次，走进办公室时，大大方方和大家打个招呼吧，不管有没有人回应。

现代快报记者 唐蕾

职场专栏

“孟母三迁”新解

文化公司 HRD Alvin·S

历史上著名的“孟母三迁”的故事，按照人们一贯理解可以用一句古语来形容就是：“近朱者赤，近墨者黑”。我们不妨转换另外一个角度，从根源来解析这个故事。

在这个故事中情境的创造者是孟母。试着让我们从孟母第一次搬家的原因说起。她家原来住在坟地附近，孟子常常玩筑坟墓或学别人哭拜的游戏。母亲认为这样不好，就把家搬走了。结果搬到了集市的附近，孟子又开始模仿别人做生意。孟母认为这个环境也不好，就又搬到屠宰场附近，结果孟子又学屠夫宰杀猪。后来，她又把家搬到了学堂的旁边。母亲认为这才是孟子应该学习的，心里很高兴，就不再搬家了。但在这三迁的过程中，从第一次开始，母亲没有目标，没有想过要把家搬到哪里才是她想要的，只是在第三次的搬迁结果恰巧遇到了她想要的环境，否则还不知道要搬多少次。如果她第一次搬家时就想清楚要达成的结果和明确的目标和方向，就不会出现之后一而再，再而三的搬迁。

就像在职场中，不论是处理一个事件，操作一个项目，还是对职业的选择，最重要的两个核心关键点是想法和方法。把握好你的初衷，结合正确的想法和思路，有效的方法和手段，会在最快、最有效的时间内达成最正确的结果，收获一个成功的职业生涯。

职场穿搭

上班戴的配饰别超过三样

相对于职场的严肃和沉闷，首饰无疑是一扇别致的窗户，透出一股清新之风。然而，佩戴必须谨慎，稍不留神，苦心经营的职业感和专业度就将毁于一旦。

使用原则：低调稳当

同声同气。佩戴首饰的时候要争取质地相同。金搭金，银配银。如果是镶嵌首饰，则应使其他镶嵌首饰质地一致，托架的质地也要保持“同声同气”，做到协调一致。

少“闪”为妙。耳间佩戴钻石、宝石类耳钉，或者指上佩戴钻石婚戒都是职场可接受的范围。但其他如镶嵌大颗宝石、光芒四射的名贵珠宝、名钻腕表等，还是留给隆重的派对晚宴，日常的职场还是少“闪”为妙。

不声不响。任何叮叮当当发出声响的首饰，无论音律多么完美，在职场中都是被禁止的。不管是首饰自身还是不经意碰撞产生的声音，都会影响你和他人的工作情绪。

不摇不晃。即使长垂的耳环可以修饰你的脸型，展现你的风

情，也不要把它戴到日间职场。那种摇曳流苏型或夸张大环型耳环更适合晚间、休闲或者派对场合。你不想让别人在你说话时头晕眼花吧？如果不是在需要张扬个性的行业、不是从事与时尚有关的工作，还是稳稳当当比较好。

以少为多。首饰不在于贵贱，在于数量。国际职场惯例的首饰佩戴上限是三（计算点数法则：耳环算一；除鸡尾酒戒指外，所有戒指算一；手表、腰带、丝巾、胸针等均算一）。

搭配技巧：宜少忌多

一个重点。配饰与服装的搭配重点宜少忌多，全身上下一个醒目的装饰重点即可。另外，面部永远是视觉焦点，想尽办法将注意力集中在面部才是正道。

贴面修面。贴近面部、簇拥头部的位置在视觉上有较强的线条方向感和走势感，对人的视觉形



这几个都是不适合职场的耳饰

象起决定性作用。凡是靠近面部的首饰都应以适合及修饰自身颈部和面部的轮廓线条为主，通常原则为“顺应”和“反破”。例如短颈者不用粗壮款式颈饰，这叫“反破”；“顺应”则是一种强调自身特征的做法。例如脸圆的人使用圆润、柔软的曲线或柔和线条，以呼应自身的柔美感等。

贴身修身。胸部以下的位置在视觉上富有动感和空间感，对人的整体形象起重要影响作用。在此位置上佩戴的首饰应该以适合及修饰自身身材和身形的轮廓线条为主。原则也是“顺应”或“反破”。

另外，首饰的色彩、风格和服装的色彩、风格协调一致，这叫“同声同色”，两者不相一致叫“异声异色”，这样可以产生因冲突带来的强烈视觉冲击力，给人前卫、个性和时尚的感觉。

梁艳《衣服会说话》

职场测试

左右脑优势测试

人的左脑可称为“学术脑”，是理性的、逻辑的；右脑又称为“艺术脑”，是感性的、直观的。这个测试帮你找出你的左右脑优势，并给出合适的工作参考。

1.遇到困难的时候，你通常会：

认真分析形势及解决方案，三思后行 B
凭直觉走下一步 A

2.两个旅游方案，你更偏好：

冒险、富有挑战的路线 A
不太喜欢冒险，我会选择另一个 B

3.在音乐方面：

你自小就乐感很好 A
不是很喜欢音乐 B

4.在理财方面：

你能大概清楚自己的日常花销 B
经常有钱都花在哪儿了的感叹 A

5.与陌生人初次会面时：

对方的谈吐更让你在意 A
对方的穿着更让你在意 A

6.当你在思考的时候：

脑海中出现的大多是一个语句 B
脑海中出现的大多是图形、图片 A

7.在时间管理方面：

你做事井井有条，时间分配得当 B
你经常为拖延症感到焦虑和懊恼 A

8.下面哪项任务更让你感到头痛和束手无策？

做一份数据分析报告 B
去郊外完成一幅写生 A

9.看电影的时候经常感动到流泪？

是的 A
不是 B

10.你觉得更符合你的特征是：

沉稳靠谱 B
灵活创意 A

11.以下更符合你的实际情况的是：

先处理简单的事情，后处理重要的事情 A
先处理重要的事情，后处理简单的事情 B

计算方法：

分别统计你选择A与B的个数，个数多的则为你的答案。

测试结果：

A.右脑优势

右脑主要从事形象思维，是创造力的源泉，又被称作“艺术脑”。右脑优势的人感性，擅长直觉、想象，在美术、音乐等艺术领域有很高的悟性。图像记忆能力高，爱做白日梦，动作协调行动敏捷。如果你是右脑优势者，那么创作、艺术、开放的环境更能发掘你的潜力。

B.左脑优势

左脑主要从事逻辑思维，负责语言、判断、分析、推理等，可以称作“学术脑”“语言脑”。左脑优势的人理性，说服能力强，对阅读、推理的活动更感兴趣。如果你是左脑优势者，可能是出色的会计师或规划者。世界上大部分都是左脑优势者，如若能开发右脑的潜力，你会在创造力方面有较大突破。

(测试由壹心理提供)